

Тридцатипятилѣтіе службы священника Борисо Глѣбской Ельниковской церкви Грязовецкаго уѣзда священника А. Г. Богословскаго.

Прихожане Борисо-Глѣбской Ельниковской церкви, Грязовецкаго уѣзда, 22 сентября 1903 года чествовали своего приходскаго пастыря, священника о. Александра Григорьевича Богословскаго, поднесеніемъ св. иконы по поводу исполнившагося 35-лѣтія служенія его въ священномъ санѣ.

Александръ Григорьевичъ родился въ семьѣ священника Студенецкой Богородице-Рождественской церкви, Грязовецкаго уѣзда, 22 февраля 1847 года *). По окончаніи семинарскаго курса въ 1868 году со званіемъ студента, Александръ Григорьевичъ Преосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Вологодскимъ и Устюжскимъ, 22 сентября того же года посвященъ былъ во священника въ приходъ Бориса и Глѣба, что на Ельникѣ, гдѣ и прослужилъ всѣ 35 лѣтъ, пользуясь любовью, уваженіемъ и полнымъ довѣріемъ приходской пастыри.

Мѣсто служенія молодого іерея очень близко отъ его родины, всего въ 10 верстахъ отъ Студенецкаго прихода по Московской дорогѣ. Мѣстоположеніе здѣсь чудное. Отлогій склонъ горъ, идя отъ Нурмы, здѣсь оканчивается крутымъ обрывомъ. По узкой долинѣ причудливыми зигзагами вьется ключевая рѣчка Ельничъ, журча по камешкамъ, то скрываясь въ густыхъ заросляхъ ольхи и ивы, то вырываясь на просторъ сѣнокоснаго луга. Весь склонъ обрыва изрытъ глубокими оврагами и покрытъ глухими зарослями еловаго, ольховаго и березоваго лѣса. На широкой площадкѣ между двумя оврагами довольно далеко отъ домовъ причта построены Борисо-Глѣбскій Ельниковскій храмъ. Невдалекѣ на рѣчкѣ построена водяная мельница. Благодаря запрудѣ, выше мельницы образовалось значительное озерко съ островкомъ посрединѣ. Берегъ здѣсь дѣлаетъ изгибъ, образуя чудное, живописное мѣсто, очень удобное для купанья и очень красивое, съ заросшимъ деревьями высокимъ берегомъ. Съ высокихъ береговыхъ мысовъ на озерко и на сверкающую, вьющуюся ленту рѣчки сквозятъ вѣтви деревъ великолѣпный видъ.

*) Отецъ его Григорій Николасвичъ, сынъ пономаря Николая Александрова, первоначально носилъ фамилію отца — Непейнъ, но при поступленіи въ семинарію, какъ это часто бывало, получилъ прозваніе Богословскій, такъ какъ былъ родомъ изъ Иоанно Богословскаго прихода, что на Новомъ Погостѣ. Фамилія Богословскаго осталась и за Александромъ Григорьевичемъ.

Выйдя на балконъ высокаго дома о. Александра невольно залюбуешься видомъ. Вотъ подь гору извиваясь убѣгаетъ тропинка, проторенная по сѣнокосному лугу на склонѣ горъ и теряющаяся въ кустахъ поросли. По сторонамъ два крутыхъ косогора, заросшіе высокими елями. Рѣчки не видно, но лѣсъ на другомъ ея берегу стоитъ предъ глазами, поднимаясь все выше и выше, и вдали сливается съ горизонтомъ. Направо въ ложбинѣ видна деревня Огарково, налѣво за овинами изъ за деревъ выступаетъ церковь. За ней открывается глубокой логъ съ извивами рѣчки и уходящія вдаль горы. Здѣсь на горизонтѣ высоко-высоко стоитъ храмъ, прозванный Высоковскимъ. Это единственный видный въ село храмъ, прочіе скрыты лѣсомъ и горами и только звонъ доносится сюда въ тихую погоду. Эти горы, эти лѣса и поля о. Александръ Григорьевичъ извѣздилъ вдоль и поперекъ за время своего служенія, часто посѣщая свои деревни для требовисправления.

Пастырскіе труды А—ра Г—ча были оцѣнены Епархіальнымъ Начальствомъ. Отъ послѣдняго 22 апрѣля 1873 г. было выражено ему одобреніе за проповѣдываніе слова Божія; многократно давались ему различныя почетныя должности и порученія. Такъ, съ 23 декабря 1868 г. по 14 декабря 1873 г. и вторично съ 17 декабря 1878 г. по 28 апрѣля 1890 г. А—ръ Г—чь былъ помощникомъ благочиннаго; съ 14 декабря 1873 г. по 17 декабря 1877 г. депутатомъ по дѣламъ слѣдственнымъ и хозяйственнымъ; съ 12 февраля 1878 г. до 12 февраля 1878 г. до 12 февраля 1882 г. и съ 28 февраля 1891 г. по июль 1898 г. депутатомъ на училищныя сѣзды, съ октября 1896 г. по 10 декабря 1890 г. наблюдателемъ окружныхъ церковно-приходскихъ школъ, съ 28 апрѣля 1890 г. по 16 августа 1899 г. окружнымъ благочиннымъ. Изъ наградъ о. Александромъ получены: набедренникъ (30 марта 1873 г.), скуфья (28 марта 1882 г.), камилавка (17 марта 1887 г.), наперсный крестъ (27 апрѣля 1894 г.), орденъ св. Анны 3-й ст. (6 мая 1899 г.). Законоучителемъ А—ръ Гри—чь состоитъ нынѣ въ двухъ училищахъ: въ мѣстномъ земскомъ (съ 1881 г.) и въ министерскомъ Сопелкинскомъ одноклассномъ.

Не честолюбивый по природѣ, о. А—ръ Г—чь день своего юбилея намѣревался провести тихо и скромно, тѣмъ болѣе, что уже видѣлъ пять лѣтъ тому назадъ выраженія къ себѣ любви и признательности прихожанъ, почтившихъ тогда своего батюшку, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, за 30-лѣтнюю службу поднесеніемъ наперснаго золотого креста. Но не такъ думали прихожане. Они вновь захотѣли почтить

своего пастыря въ 35-тилѣтнюю годовщину его службы св. Церкви, устроили подписку, жертвуя по средствамъ и усердію каждый, и затѣмъ испросили Архипастырское разрѣшеніе на поднесеніе юбиляру нарочитой св. иконы. На прошеніи старосты, представителей отъ прихожанъ и членовъ мѣстнаго приходскаго попечительства Преосвященнѣйшій Алексій, Епископъ Вологодскій и Тотемскій, далъ резолюцію такую: „Призываю Божіе благословеніе на дальнѣйшіе полезныя труды приходскаго пастыря и исполненіе добраго намѣренія прихожанъ въ 22 день текущаго сентября“.

Св. икона была написана въ Вологдѣ, а изящный орѣховый кіотъ для нея выписанъ изъ Москвы. Въ то же время былъ составленъ и напечатанъ приличный случаю, правдивый и сердечный адресъ. Дѣти юбиляра тоже захотѣли почтить своего родителя и приготовили отъ себя ему въ даръ точную копию Вологодской чудотворной иконы Спасителя, что въ Спассо-всеградскомъ соборѣ, украсивъ ее.

День юбилея совпалъ съ малымъ освященіемъ нижняго тельяго храма послѣ его поповленія (внутренней окраски). Торжество носило характеръ чисто семейный. На немъ присутствовали только прихожане духовныя дѣти юбиляра и его родная семья.

22 сентября съ 6 часовъ была совершена утренняя и съ 8 час. начался благовѣстъ къ литургіи. Предъ литургіею послѣ часовъ было совершено водоосвященіе и св. храмъ окропленъ св. водою, подъ задушевное пѣніе хора крестьянъ—любителей, во главѣ съ мѣстнымъ псаломщикомъ. О. діаконъ, почтенный старецъ Михаилъ Городецкій, съ особеннымъ воодушевленіемъ произносилъ эктению. Нужно сказать, что среди мѣстнаго причта здѣсь царитъ полное единодушіе и взаимная любовь и благожеланіе. Всѣ три члена причта все свое служеніе св. Церкви провели на одномъ приходѣ, „единими усты и единымъ сердцемъ“ работая Господеви. Всѣ любимы приходомъ и достойны этой любви.

Литургію совершалъ юбиляръ о. Александръ Г—вичъ соборнѣ—въ сослуженіи сына и зятя. Послѣ пѣнія причастнаго стиха было сказано слово о тяжести и отвѣтственности служенія пастыря, объ обязанностяхъ пасомыхъ и о необходимости общими усиліями стремиться къ достиженію нравственнаго совершенства, при содѣйствіи Божіей благодати. Тишина, какъ здѣсь это обычно, царила въ храмѣ. Аналой проповѣдника живымъ кольцомъ плотно охватывала народная толпа. Задушевное, живое слово трогало до слезъ, и многіе не могли подавить невольныхъ вздоховъ.

По окончаніи литургіи священнослужители вышли изъ св. алтаря для совершенія молебна. Въ это время выдвинулся впередъ членъ приходскаго попечительства, почетный гражданинъ А. А. Богословскій и взволнованнымъ голосомъ съ чувствомъ прочелъ юбиляру адресъ слѣдующаго содержанія:

„Дорогой нашъ пастырь,
отецъ Александръ Григорьевичъ!

Съ глубокою, сердечною радостію привѣтствуемъ васъ по случаю исполнившагося сегодня тридцатипятилѣтія вашего служенія въ санѣ священника при нашей приходской Борисо-Глѣбской Ельниковской церкви. Тридцать пять лѣтъ немалый періодъ времени, и все это время вы провели въ непрерывныхъ заботахъ и неустанныхъ трудахъ на благо вѣрной вамъ паствы. Служеніе сельскаго пастыря—нелегкій крестъ. Вы бодро приняли его и безропотно и непостыдно несете. Путникъ, пройдя значительную часть своего пути, съ неизъяснимымъ удовольствіемъ оглядывается назадъ, припоминая все, что его на пути радовало и веселило, тревожило и огорчало, и въ этихъ воспоминаніяхъ почерпаетъ бодрость и воодушевляется къ продолженію пути, какъ бы онъ ни былъ суровъ и тернистъ. Какъ же и вамъ не оглянуться назадъ на пройденное доселѣ вами жизненное поприще, какъ не вспомнить все, что за это время было вами пережито, передумано и перечувствовано!?

Немалая семья духовныхъ чадъ была вѣрена вамъ, и она требуетъ не мало заботъ. Не легкій трудъ уже одно частое требоисправленіе. Вы всегда были готовы на этотъ трудъ, —и днемъ и ночью, и въ ведро и въ непогодъ, спѣшили къ больному со Св. Дарами и словомъ утѣшенія, отирали слезы сиротъ и облегчали людское горе; радовались съ радующимися и печалились съ печальными. Всякій нравственный недугъ среди паствы, отзывался болью въ вашемъ сердцѣ, и вы спѣшили врачевать его. Съ церковнаго амвона всѣ эти 35 лѣтъ неослабно несло къ намъ ваше назидательное, учительное и задушевное, пастырское слово.

Вашими заботами устроены у насъ въ приходѣ двѣ школы, и вотъ уже 25 лѣтъ вы несете обязанности законоучителя, посѣвая въ чистыя дѣтскія души сѣмя вѣры, любви и правды.

Приходскій храмъ нашъ тоже требовалъ отъ васъ немалыхъ заботъ и своимъ вынѣшнимъ благолѣпіемъ и благосостояніемъ обязанъ всецѣло вамъ. Онъ, прочень, чистъ и свѣтелъ; сіяетъ золотомъ, украшенъ прекрасными Св. иконами и

живописью, но всего болѣе украшается вашимъ благолѣпнымъ, проникновеннымъ служеніемъ, вашею теплою, сердечною молитвою. Вотъ почему онъ такъ часто полонъ молящимися! Здѣсь мы привыкли забывать житейскія заботы, предаваться сладкой молитвѣ и отдыхать душою. Мы охотно идемъ сюда съ вами молиться на призывъ чуднаго колокола-благовѣстника, сооруженнаго вашимъ же стараніемъ.

Вы подали мысль объ устройствѣ при храмѣ особаго дома для сторожа и просфорни, съ удобнымъ и обширнымъ помещеніемъ для отдыха и ночлега приходящихъ богомольцевъ.

Ваша родная, немалая семья, добрая и благонравная, выросла и взлелѣяна вашими же заботами и трудами.

Вотъ все, чѣмъ вы жили въ прошломъ, надъ чѣмъ 35 лѣтъ трудились, болѣли, заботились: это—храмъ, приходъ, школа и семья!

Свой служебный долгъ вы несли всегда честно и исправно, были чужды себялюбія и мелкихъ расчетовъ. Все это по достоинству было оцѣнено Епархіальнымъ Начальствомъ, по порученію котораго вы долго несли обязанность благочиннаго. „За образцовый порядокъ церковнаго хозяйства, за доброе и разумное пастырство“ вамъ была объявлена благодарность. Отъ Святѣйшаго Синода вы награждены наперснымъ крестомъ и Высочайше пожалованы орденомъ Св. Анны 3 степени. Окружное духовенство, зная ваши высокія нравственныя качества, жизненную и духовную опытность, ходатайствовало о назначеніи васъ своимъ духовникомъ, въ каковомъ званіи вы и утверждены.

Цѣнимъ ваши труды и мы, всѣ ваши духовныя дѣти, цѣнимъ и воздаемъ за любовь любовью, за молитвы молитвами. Залогомъ этихъ нашихъ къ вамъ чувствъ да будетъ сія Св. икона, сооруженная нами въ честь соименныхъ вамъ и глубокоуважаемой супруги вашей Любви Θεодоровны преподобнаго Александра монаха и мученицы Любви, съ предстоящими святыми нашего храма Борисомъ и Глѣбомъ, пр. Симеономъ столпникомъ, память котораго въ день вашего брака, и Св. священномученикомъ Фокою, въ день памяти котораго вы рукоположены въ священный санъ. Примите отъ насъ эту Св. икону и въ молитвахъ вашихъ къ святымъ, на ней изображеннымъ, не забудьте насъ—вашихъ духовныхъ чадъ. Видя добрые плоды вашей дѣятельности въ прошломъ, содро и смѣло идите на жизненномъ пути далѣе и будьте Богомъ хранимы на многія, многія лѣта“.

Святую икону держали церковный староста Д. П. Соломинъ и представитель прихожанъ, проживающихъ въ г. С.-Пе-

тербургъ, Н. П. Полицаловъ. При послѣднихъ словахъ адреса они поднесли юбиляру св. икону въ открытомъ вѣстѣ и онъ благоговѣнно облобызалъ лики особенно дорогихъ для него святыхъ. Затѣмъ выступилъ съ задушевною рѣчью сынъ юбиляра о. Николай отъ лица всѣхъ дѣтей, съ чувствомъ вспоминая въ ней мишувшую пору золотого дѣтства и школьное время и благодаря отца за его любовь и заботы о счастіи дѣтей.

Въ отвѣтной рѣчи юбиляръ благодарилъ отъ всего сердца прихожанъ за ихъ любовь посѣщать храмъ Божій, слушать слово Божіе и пастырскія наставленія, за добрую христіанскую жизнь, за постоянное вниманіе къ нему—ихъ пастырю и за принесенный нынѣ драгоцѣнный для него даръ. Благодарилъ о. Александръ и дѣтей, всегда его радовавшихъ своими добрыми качествами, послушаніемъ, старательностью и благонаправленіемъ, и призывая на всѣхъ благословеніе Божіе пригласилъ всѣхъ единодушно возблагодарить Господа за всѣ Его благодѣянія къ роду человѣческому и въ частности всѣмъ присутствующимъ. Началось молебствіе, закончившееся многолѣтіемъ Государю Императору, Св. Синоду и Преосвященному Епископу Алексію, юбиляру, братіи святаго храма и всѣхъ христіанамъ. Служеніе окончилось въ 1 ч. дня. Поднесенныя св. иконы торжественно, при колокольномъ звонѣ и пѣніи канона, были перенесены въ домъ юбиляра, и здѣсь былъ отслуженъ предъ ними общій молебенъ. Духовное торжество завершилось здѣсь многолѣтіями. Затѣмъ всѣмъ почетнымъ гостямъ была предложена хозяиномъ трапеза. За трапезою были прочтены письменныя поздравленія юбиляру отъ отсутствующихъ его благожелателей. Вологодскій 1-й гильдіи купецъ Филадельфъ Ивановячъ Брызгаловъ—уроженецъ Борисо-Глѣбскаго прихода, всегда къ нему благорасположенный и глубоко уважающій о. Ал—ра Г—ча, въ день юбилея чрезъ о. С. Непейна прислалъ изъ Вологды юбиляру іерейскій жезлъ съ массивнымъ серебрянымъ, украшеннымъ вензелемъ и надписью, на балдашникомъ и серебряный цѣнный сервизъ. Филадельфъ Ивановичъ въ присланномъ письмѣ говоритъ: „Эта моя лепта будетъ напоминать вамъ всегда объ отличныхъ взаимныхъ нашихъ отношеніяхъ“. О. инспекторъ Вологодской духовной семинаріи священникъ А. К. Лебедевъ прислалъ въ даръ юбиляру, съ призываніемъ благословенія Божія „на продолженіе примѣрнаго пастырства“, книжку твореній о. Іоанна Кронштадтскаго. Были получены еще привѣтствія отъ секретаря Его Преосвященства И. С. Бѣлякина и отъ епарх. миссіонера Н. П. Слѣдника.